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1. Marque la opción correcta. Teniendo en cuenta las características que define Durkheim para los hechos sociales, 
señale cuál de los siguientes ejemplos es un hecho social: (Esta pregunta vale 0,25 puntos.) 

A El ganador del “Gordo de Navidad” reside en el interior de la provincia de Santa Fe. 
B A mi sobrina le encanta el color verde. 
C En las redes sociales muchos quieren ser “influencers” mostrando sus éxitos y comportamientos. 
D El año pasado hubo un terremoto en Chile. 
E El cantante favorito de mi tía es Luis Miguel. 

Será un hecho social según definición de Durkheim: En las redes sociales muchos quieren ser “influencers” mostrando 
sus éxitos y comportamientos. Dado a que es un fenómeno exterior a los individuos (influenciado por normas y 
expectativas sociales), coercitivo (el incumplimiento de estas normas puede tener consecuencias negativas) y 
generalizado (afecta a un gran número de personas en la sociedad actual). 
 
2. Marque la época en relación a los hechos mencionados:… edad media – modernidad – posmodernidad No serán 
consideradas las respuestas incompletas. (Esta pregunta vale 0,50 puntos) 

Posmodernidad Desconfía de la razón humana y del progreso científico-
tecnológico 

Edad media El mundo se mueve bajo la lógica religiosa 
Modernidad Piensa la industrialización como el camino al progreso humano  

Cada edad se caracteriza por una priorización del modo de pensamiento, en la edad media es la religión, en la 
modernidad la razón y la ciencia y en la posmodernidad es la crítica a la razón. 
 
3. Marque las opciones correctas, teniendo en cuenta el concepto de acción social. No serán consideradas las 
respuestas incompletas. (Esta pregunta vale 0,50 puntos) 
A Un niño guarda monedas para comprar un regalo a su mama  
B Una mujer reza sola en una iglesia  
C Un grupo de amigos festeja a los gritos el gol de su equipo  
D Un joven se arregla para salir con sus amigos al boliche 
E Una abuela prende el televisor para mirar su serie favorita  

Sólo son las acciones que se realiza para otro con un sentido específico. 
 
4. Marque la opción correcta. Señale el autor que ha propuesto la siguiente frase: “Somos entonces juguetes de ilusión 
que nos hace creer que hemos elaborado nosotros mismos lo que se nos impone desde afuera”. (Esta pregunta vale 
0,25 puntos.) 

A A. Giddens 
B J. Portantiero 
C E. Durkheim 
D M. Weber 
E K. Marx 

Durkheim refiere con esta frase a una de las características del hecho social. 
 
5. Marque la/las opción/opciones correcta/s. ¿Cuáles son los conceptos claves de Karl Marx sobre el trabajo? No 
serán consideradas las respuestas incompletas (Esta pregunta vale 0,50 puntos) 

A Plusvalía 
B División del trabajo 
C Mercado laboral 
D Ganancia empresarial 
E Salario mínimo 

Marx sostiene que en el sistema capitalista, los trabajadores producen más valor del que reciben como salario. La 
diferencia entre el valor creado por el trabajo y el salario pagado es lo que él llama "plusvalía". El autor examinó cómo 
la división del trabajo en el sistema capitalista aliena al trabajador del producto de su trabajo y de su propia humanidad, 
ya que el trabajador no tiene control sobre el proceso de producción ni sobre el producto final. 
 
6. Marque la opción correcta. Teniendo en cuenta las características del hecho social, ¿qué implica que un hecho 
social sea "coercitivo"? Que … (Esta pregunta vale 0,25 puntos.)  

A es opcional y depende del contexto. 
B solo se aplica a determinados grupos sociales. 
C Que es aceptado voluntariamente por todos los miembros de la sociedad. 
D influye o limita las formas de actuar de los individuos. 
E evoluciona rápidamente en respuesta a cambios culturales. 



Un hecho social es coercitivo porque impone restricciones a los individuos, a independientemente de su voluntad. 
Influyendo o limitando su forma de actuar. 
 
7. Marque las opciones correctas. Según Durkheim, ¿qué principios deben guiar la observación de los hechos 
sociales? No serán consideradas las respuestas incompletas (Esta pregunta vale 0,50 puntos): 

A Se deben descartar las prenociones para observar los hechos sociales tal como existen. 
B Se deben aceptar explicaciones basadas en la intuición del investigador 
C Deben ser analizados a través de su repetición y generalidad en la sociedad. 
D Se deben tratar como si fueran comportamientos individuales. 
E Deben ser despojados de características subjetivas y personales.   

Las respuestas A, C y E reflejan la propuesta del método de Durkheim para realizar una aproximación objetiva y 
científica a la sociología. 
 
8. Marque la/las opción/opciones correcta/s. Para Eric Sadin, el acompañamiento algorítmico de la vida refiere a: No 
serán consideradas las respuestas incompletas (Esta pregunta vale 0,50 puntos) 

A Mayor vigilancia 
B Mayor libertad 
C Destinado a ofrecer el mejor de los mundos posibles 
D Mayores ganancia empresariales 
E Salario mínimo 

Sadin advierte sobre los peligros de la omnipresencia de los algoritmos y la tecnología en la vida diaria, argumentando 
que puede conducir a un aumento significativo en la vigilancia y el control sobre las actividades de las personas. Los 
algoritmos recopilan y analizan datos personales, para ofrecer el mejor de los mundos posibles, lo que puede resultar 
en una invasión de la privacidad y un mayor control sobre las acciones individuales.  
 
9. Marque la opción correcta. Para Bauman, la "flexibilidad" del trabajo significa que para los trabajadores: (Esta 
pregunta vale 0,25 puntos.) 

A Garantiza una mayor seguridad económica. 
B Ofrece oportunidades iguales para todos los trabajadores. 
C Genera incertidumbre y ansiedad entre los trabajadores. 
D Reduce la competencia en el mercado laboral. 
E Asegura un equilibrio entre la vida laboral y personal. 

La flexibilidad en el trabajo, tal como la describe Bauman, conlleva a una mayor incertidumbre y ansiedad para los 
trabajadores debido a la inestabilidad y la falta de previsibilidad en el empleo. 
 
10. Marque la opción correcta. Para Marx y Engels el proletariado es: (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 

A El propietario de los medios de producción  
B El dueño de la fuerza de trabajo  
C El responsable del modo de producción 
D Posee los medios de producción 
E Dueño de pequeñas empresas 

Para los autores, el proletariado es la clase trabajadora que vende su fuerza laboral a cambio de un salario. No poseen 
los medios de producción y están subordinados a los intereses de la burguesía.  
 
11. Marque la opción correcta, teniendo en cuenta el concepto de acción (sin sentido mentado): (Esta pregunta vale 
0,25 puntos) 
A Abanicarse por tener calor  
B Estudiar para aprobar un parcial 
C Saludar a un amigo en su cumpleaños  
D Festejar el día del amigo en un bar 
E Entrenar para un maratón  

Todas las demás están dirigidas a otros mientras que abanicarse no. 
 
12. Marque la opción correcta. Teniendo en cuenta a K. Marx, ¿Cómo se conforma el modo de producción? (Esta 
pregunta vale 0,25 puntos.)  

A La fuerza de trabajo 
B Los medios de producción  
C Las fuerzas productivas  
D Las fuerzas productivas y las relaciones de producción  
E Las relaciones sociales 

Para el autor el modo de producción está compuesto por las fuerzas productivas y las relaciones de producción.  
 
13. Marque la opción correcta. Siguiendo a Preciado ¿Qué es la contra-sexualidad? (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 
A La creación de una nueva naturaleza  
B La heteronorma  
C La sexualidad binaria  
D El fin de un orden de sujeción de un cuerpo sobre otro  
E  Un sistema de escritura  

Preciado plantea que la contra-sexualidad es el fin de un orden de sujeción de un cuerpo sobre otro. Se propone la 
creación de un contrato contrasexual de análisis crítico de la diferencia de género y de sexo.   
 



14. Complete según corresponda. Siguiendo a Byung-Chul Han, identifique qué definiciones corresponden a los 
conceptos de poder coactivo y poder libre: No serán consideradas las respuestas incompletas. (Esta pregunta vale 
0,5 puntos) 

Tipo de poder Definición 
Coactivo   Forma débil e inestable de ejercer el poder  

Libre  Intermediación con el otro es alta. Técnica de poder 
permisiva, proyectiva y se multiplica. 

Libre Forma fuerte y estable de ejercer el poder. 

Coactivo Intermediación con el otro es baja. Técnica de poder 
prohibitoria, protectora y represiva.  

Byung-Chul Han desarrolla su concepto sobre poder, a partir de la primera distinción entre poder coactivo y poder 
que se ejerce como “libre”. El poder coactivo produce una intermediación donde el otro es obligado a actuar mientras 
que el poder que se ejerce desde la libertad logra construir una percepción de aceptación y proyección de sus 
propios deseos.  
 
15. Marque la opción correcta. Teniendo en cuenta a K. Marx el materialismo histórico es: (Esta pregunta vale 0,25 
puntos.) 

A Un modo de producción  
B Un método que explica las relaciones 
C Un método para explicar el desarrollo de las sociedades 
D Un método para construir categorías  
E Un método para estudiar las relaciones sociales  

Para Marx el materialismo histórico es una teoría que busca comprender la historia humana desde una perspectiva 
materialista y dialéctica. 
 
16. Complete según corresponda. Siguiendo a Preciado, identifique que definiciones corresponden a los conceptos 
de contrasexualidad y sexo-género. No serán consideradas las respuestas incompletas. (Esta pregunta vale 0,5 
puntos) 
Contrasexualidad  Fin del orden que legitima la sujeción de unos cuerpos 

sobre otros.  
Sistema sexo-género  Refleja la historia de la producción y reproducción 

sexual 
Contrasexualidad  Apunta a sustituir el contrato social “Naturaleza”.  

Sistema sexo-género El cuerpo es un texto socialmente construido, un 
sistema de escritura.  

Preciado plantea por un lado, que el sistema sexo-género es un sistema de escritura que refleja la historia de la 
producción y reproducción sexual. Por otro lado, define la contrasexualidad a partir de la tarea de identificar los fallos 
en la escritura y reforzar el poder de las desviaciones derivadas del sistema heterocentrado.   
 
17. Marque la opción correcta. Siguiendo a P. Bourdieu en su concepción de poder ¿Cómo concibe la noción de 
capital? (Esta pregunta vale 0,25 puntos)  

A El comportamiento de las sociedades  
B Grupos sociales  
C Capital social como recurso para obtener conocimiento  
D Distintos tipos de capital social y financiero 
E Posesión y posicionamiento del sujeto dentro del campo social  

Siguiendo a Bourdieu, la noción de capital que desarrolla establece que los tipos de capital son determinantes en la 
posesión y posicionamiento del sujeto dentro del campo social.  
 
18. Marque las opciones correctas, teniendo en cuenta el concepto de dominación legítima No serán consideradas 
las respuestas incompletas. (Esta pregunta vale 0,50 puntos) 
A Un jefe le pide a su empleado que haga un presupuesto  
B Una novia le ordena a su novio que deje de fumar 
C San Martín le pide a sus soldados que lo acompañen al cruce de los Andes  
D El rey Enrique IV le pide a sus súbitos que paguen los impuestos 
E Una amiga le pide prestado su computadora a otra 

Weber entiende la legitimidad de un orden como la calidad o el prestigio de un conjunto de mandatos que se consideran 
válidos y obligatorios. La legitimidad es una creencia que refuerza la obediencia; por lo que toda dominación aspira a 
alcanzar ese prestigio. 
 
19. Marque la opción correcta. ¿Cuál es uno de los efectos principales de la revolución tecnológica según Manuel 
Castells? (Esta pregunta vale 0,25 puntos.)  

A Aumento de la autarquía individual. 
B Reducción de la conectividad global. 
C Incremento de la dependencia local. 
D Transformación de las relaciones sociales. 
E Consolidación de las jerarquías tradicionales. 

Castells argumenta que la revolución tecnológica ha transformado profundamente nuestras interacciones sociales, 
cambiando la forma en que nos comunicamos, nos relacionamos y construimos nuestra identidad en la sociedad 
contemporánea. 



 
20. Marque la opción correcta. Con qué concepto de Bauman podemos relacionar el siguiente fragmento: “Para el año 
2035, se espera que el 30% de los empleos sean de nueva creación. Trabajos ligados a las nuevas tecnologías que 
incluirán operadores de robots médicos o controladores de drones, e-recruitment managers y growth hacking 
managers, entre otros.” (Esta pregunta vale 0,25 puntos.) 

A Crecimiento del trabajo formal. 
B El sujeto que se pretende libre. 
C Flexibilidad e inestabilidad laboral. 
D Centralidad del trabajo. 
E La organización automatizada de nuestras vidas. 

Bauman sostiene que el trabajo en la modernidad líquida se caracteriza por la flexibilidad y la inestabilidad. Aunque 
los nuevos trabajos vinculados a la tecnología pueden parecer prometedores y avanzados, su naturaleza es 
probablemente temporal y sujeta a rápidas obsolescencias tecnológicas. 

 
21. Analice el siguiente párrafo: “Una de las transformaciones más importantes del capitalismo contemporáneo 
depende de los cambios introducidos por las tecnologías biológicas, informáticas y farmacéuticas, pero también por 
las tecnologías de gobierno, en el proceso no ya de producción, sino de reproducción sexual y social”. Siguiendo a 
Preciado, marque la opción correcta que determine con qué definición se corresponde: (Esta pregunta vale 0,25 
puntos) 
A Manifiesto Contra-sexual 
B Nuevo proceso de acumulación primitiva. Procreación medicamente asistida 
C Género performativo como efecto de las prácticas culturales  
D Sistema transgénero  
E Sistema intersexual  

Siguiendo a Preciado, pone en evidencia que las nuevas políticas apuntan a un sistema de reproducción sexual y 
social basado en una estructura binaria heteronormativa como régimen social, político y económico impuesto y 
extendiéndose tanto dentro del ámbito público como del ámbito privado. 
 
22. Marque la opción correcta según frase y autor: (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 

A El neoliberalismo es un sistema muy eficiente, incluso inteligente, para explotar la libertad. – M. Foucault. 
B La libertad del poder hacer genera incluso más coacciones que el disciplinario deber. - B. C. Han 
C El “espíritu de Silicon Valley“ encarna la verdad económico empresarial de la época. – Bauman 
D La procastinación sirve a la estética del consumo en tanto se niega a sí misma. – Walsh. 
E La colonialidad es el lado oculto de la modernidad. – Sadin 

Para B. C. Han La libertad de "poder hacer" se transforma en una obligación de "deber hacer siempre más", donde 
cada individuo es responsable de su propio éxito o fracaso. 
 
23. Marque las opciones correctas. Para Bauman, el progreso en la modernidad líquida se caracteriza por ser: 
No serán consideradas las respuestas incompletas. (Esta pregunta vale 0,50 puntos): 

A Individualizado. 
B Permanente.   
C Desregulado.   
D Privatizado   
E Generalizado. 

Para Bauman, el progreso en la modernidad líquida ya no es una empresa colectiva sino individual. 
 
24. Marque la opción correcta, teniendo en cuenta el concepto de dominación legitima (Esta pregunta vale 0,25 
puntos) 
A Retar a un automovilista que cruza un semáforo en rojo  
B Pegarle a un animal que muerde a un niño  
C Gritarle a tu cantante favorito porque desafina  
D Castigar a un hijo por faltar a la escuela sin permiso 
E Realizar una brujería para ganar un proyecto 

Weber entiende la legitimidad de un orden como la calidad o el prestigio de un conjunto de mandatos que se consideran 
válidos y obligatorios. La legitimidad es una creencia que refuerza la obediencia; por lo que toda dominación aspira a 
alcanzar ese prestigio. En este caso es dominación legítima tradicional. 
 
25. Marque la opción correcta. Para Eric Sadin, San Francisco encarna la nueva utopía de: (Esta pregunta vale 0,25 
puntos) 

A Crear las condiciones económicas excepcionales 
B Inventar el futuro  
C Faro mundial 
D Soporte mundial 
E Inspiración científica 

Para el autor, San Francisco y Silicon Valley en particular encarna la utopía de inventar el futuro. Un modelo económico 
ágil y creativo basado en recursos inagotables.  
 
26. Marque la opción correcta. Siguiendo a M. Foucault en su concepción de poder. (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 

A El poder está centrado en las políticas de exclusión  
B El lugar que ocupamos en la sociedad lo determinan las relaciones de producción  
C El poder es múltiple 
D Le pertenece a una clase social   



E Una forma de encontrar obediencia  
Según Foucault, el poder es múltiple. De esta forma su análisis marca que el poder no se focaliza en el Estado, ni se 
constituye a partir de la obediencia a un mandato ni por quienes son dueños de los medios de producción, sino que al 
ser múltiple circula y no se encuentra en un solo lugar.  
27. Marque la opción correcta. Siguiendo a Preciado, identifica un conjunto de instituciones tanto lingüísticas como 
médicas o domésticas que producen cuerpos-hombre y cuerpos-mujer. ¿Qué concepto acompaña esta definición? 
(Esta pregunta vale 0,25 puntos) 
A La creación de una nueva naturaleza  
B Contra-productividad  
C Las relaciones entre las personas  
D La tecnología social heteronormativa  
E Un sistema basado en el manifiesto contra-sexual  

Preciado plantea que la tecnología social heteronormativa puede caracterizarse como una máquina de producción 
ontológica mediante la invocación de distintas prácticas del sujeto como cuerpo sexuado.  
 
28. Marque la opción correcta, teniendo en cuenta el concepto de acción social. (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 
A Encender el televisor  
B Rezar antes de irse a dormir  
C Correr si se escucha un ruido fuerte  
D Comprar un regalo para un amigo 
E Llorar luego de un golpe  

Aunque la persona no esté presente es una acción dirigida a otro. 
 
29. Marque la opción correcta. Según la perspectiva de Eric Sadin, ¿cuál es uno de los principales desafíos que 
enfrenta la sociedad contemporánea debido al avance tecnológico? (Esta pregunta vale 0,25 puntos.)  

A Fortalecimiento de la participación ciudadana y la democracia directa. 
B Mayor eficiencia y productividad en todos los sectores económicos. 
C Pérdida de autonomía y humanidad frente a la lógica algorítmica. 
D Aumento de la diversidad y la pluralidad de perspectivas. 
E Reducción de la influencia de las grandes corporaciones en la sociedad. 

Sadin argumenta que uno de los desafíos fundamentales que enfrenta la sociedad contemporánea es la pérdida de 
autonomía y humanidad debido a la creciente influencia de la lógica algorítmica. La tecnología puede ejercer un control 
significativo sobre nuestras vidas, limitando nuestra capacidad de tomar decisiones autónomas y reduciendo nuestra 
experiencia humana a meros datos cuantificables y procesables. 
 
30. Marque la opción correcta. La Modernidad se caracteriza por: (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 
A Señala cómo la industrialización no necesariamente conduce a un estado de bienestar generalizado. 
B Se opone a las utopías e ideologías 
C Es individualista, desconfía de los controles sociales. 
D Deposita su fe en la razón humana y en el progreso científico-tecnológico. 
E La industrialización no necesariamente conduce a un estado de bienestar generalizado. 

El resto de las características son propias de la modernidad tardía. 
 
31. Marque la opción correcta. M. Foucault afirma que los movimientos revolucionarios marxistas del siglo XIX han 
privilegiado el aparato de Estado como blanco de lucha. ¿Qué concepto utiliza el autor para contraponer esta postura 
del marxismo? (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 

A Las microfísicas binarias del poder  
B La resistencia a la dominación de una clase social sobre otra   
C El estudio del funcionamiento del aparato burocrático-administrativo 
D La lucha de clases  
E Los micropoderes 

Según Foucault, los micropoderes responden a una definición donde no encontramos a una figura, institución, o lugar 
específico que lo constituya o donde se encuentre el poder, sino que se ejerce en un nivel cotidiano, en movimiento, 
que circula y nos atraviesa.   


